

離島區議員 鄧家彪

回應立法會民政事務委員會於 2010 年 4 月 9 日之會議：

就「發展公共圖書館服務」作出意見書

要求保留東涌逸東邨圖書館服務

自 2004 年起，逸東邨臨時圖書館投入服務，廣受東涌居民歡迎。而逸東邨社區逾四萬人，約佔東涌一半人口，是一個貧困的密集社區。圖書館的設立，為逸東邨社區提供一個有助提昇文化質素的社區空間。

今日，圖書館留在逸東，逸東邨學童、孩子上圖書館是生活一部份，無須特別理由便會前往圖書館閒逛，家長安心、孩子開心，是孩童成長的一部份。他日，孩子希望逛新的東涌分區圖書館，家長為著路程不安心，為著車費不開心，屆時，孩子前往圖書館需要特別理由才獲家長批准前往！逸東孩子前往圖書館的習慣便會消失。

因此，康文署提出「社區圖書館」替補方案，並表示已有一個非牟利團體願意承接現址(逸東商場 2 樓)，在康文署的支援下，繼續提供圖書借閱、報刊閱覽及電腦上網等服務。我們期望有關社區圖書館的服務水平能維持現時康文署圖書館的水平。然而，同時間，非常憂慮該團體在未來有可能由於財政問題或會務拓展，而收縮服務，包括藏書量、圖書館面積、開放時間，或徵收會費雜費等。即使康文署表示現時約有 139 間「社區圖書館」，但逸東邨的情況由非牟利團體原址承接康文署則屬於首例。

我們特別關注有關情況，並要求：

1. 康文署不能先關閉逸東邨圖書館，而是與該團體做好交接服務，避免逸東邨出現真空期；
2. 保留現時 74000 多藏書、報刊、10 台電腦及相關裝備傢俬
3. 維持約 745 平方米的圖書館面積
4. 維持一週最少 56 小時的服務時間
5. 透過各種支援方法，保證社區圖書館之首 3 年穩妥服務。